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prostych nierówności w przypadkach wystąpienia
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Definicja wartości bezwzględnej, na pierwszy rzut oka, wydaje się słuchaczom oczywista – można by rzec: banalna. Przypomnijmy ją:
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Każdy słuchacz bez problemu podaje odpowiedzi, gdy liczymy bezwzględną wartość z konkretnej liczby. Na sali wykładowej rozlegnie się jęk przerażenia, jeżeli bezwzględną wartością obejmiemy funkcję. Jeżeli dodatkowo wystąpi ona 

w nierówności, to traktujemy ją jak horror, albo złośliwość nauczyciela.


Powyższe obserwacje z sali lekcyjnej skłoniły mnie do napisania niniejszego opracowania, mającego na celu: pomoc uczącemu się w schematycznym wręcz zachowaniu. Podany zostanie modelowy przepis jak się zachować w określonym przypadku. Przepis zaś zostanie poparty przykładami,

co stanowić może jednocześnie powtórkę z tematu: „Nierówności różnego typu”. 

Opracowanie zatytułowałem: „Proste nierówności”, co oznacza, że będę się zajmował tylko dwoma elementarnymi przypadkami:

Przypadek 1: 
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Przypadek 2: 
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Mam nadzieję, że praca ta ułatwi zainteresowanym rozwiązanie wielu zadań – czego serdecznie życzę.

Przypadek 1.
Rozważamy więc nierówność:
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i tylko wtedy gdy:
[image: image6.wmf]a

x

f

a

<

<

-

)

(

. Nierówność podwójną rozwiązujemy przechodząc do układu nierówności:
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Załóżmy, że z pierwszej nierówności otrzymaliśmy Odp. I, zaś z drugiej Odp. II.

Ostateczna Odp. = Odp. I 
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 Odp.II, czyli część wspólna zbiorów.

Przykład 1:

Rozwiąż nierówność: 
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A zatem przechodzimy do nierówności podwójnej: 
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Kolejny etap to układ nierówności: 
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Każdą z nierówności rozwiązujemy oddzielnie:
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Ad II)
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Przykład 2:


Rozwiąż nierówność: 
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Należy pamiętać, że w przypadku logarytmu naczelnym problemem jest określenie dziedziny, którą należy uwzględnić przy określaniu końcowej odpowiedzi (lub sukcesywnie – czego nie zalecam).
Logarytmujemy tylko liczby dodatnie, a zatem:
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Dalej już wiemy:
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Oczywiście przejście do nierówności podwójnej:
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Za chwilę przejdziemy do rozwiązywania pojedynczych nierówności, lecz najpierw kolejne przypomnienie:

Należy pamiętać, że funkcja logarytmiczna o podstawie ułamka właściwego jest funkcją malejącą. Konsekwencją tej własności jest konieczność zmiany kierunku nierówności w momencie „opuszczania” znaku logarytmu.
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Ad II)
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Czas zakończyć zadanie:
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Przypadek 2.

Rozważamy więc nierówność:
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Załóżmy, że z pierwszej nierówności otrzymaliśmy 
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Przykład 3: 

Rozwiąż nierówność: 
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Zapisujemy dwie alternatywne możliwości uzyskania odpowiedzi:

I) 
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Ad I)
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Wykres funkcji 
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 jest parabolą, skierowaną gałęziami do góry. Prowadzi to do Odp.I: x
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[image: image37.wmf]
Zakończenie zadania przebiega tak jak w powyższej instrukcji:

Odp.=Odp.I
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[image: image40.wmf]
Przykład 4:


Rozwiąż nierówność: 
[image: image41.wmf].
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Należy pamiętać, że w przypadku funkcji wymiernej, w pierwszej kolejności określamy dziedzinę.
W tym przypadku sprawa jest oczywista:
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Dalej to już standard:
I) 
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Ad I)
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Ad II)
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Zakończenie należy formalnie przedstawić następująco:
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Zwracam przy okazji uwagę, że w przypadku nierówności wymiernych, warto korzystać z własności:
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Oczywistym jest, że kierunek nierówności nie odgrywa tu większego znaczenia. Własność ta pozwala uniknąć błędów. Uczniowie bowiem skłonni są do pomnożenia nierówności przez mianownik, bez rozważenia jakiego jest on znaku.
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